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Теорія, історія держави і права

ПОНЯТТЯ «ПРАВОВИЙ СТАТУС ОСОБИ» В ТЕОРЕТИЧНО-
ПРАВОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Вступ
Розвиток будь-якого поняття, а осо-

бливо юридичного, має велике практичне 
значення для розуміння його суті. Незва-
жаючи на те, що категорія правового ста-
тусу – відносно нова в юридичній науці, за 
досить короткий період вона стала широко 
застосовуватися як в науці так і в законо-
давстві і в науковий обіг, проте зазвичай 
кожен тлумачить і застосовує його з ураху-
ванням власного праворозуміння. 

Проблеми правового статусу були пред-
метом дослідження багатьох теоретиків 
права, державознавства, представників га-
лузевих правових наук. Однак вони і досі 
перебувають у центрі наукових дискусій.

На даний момент проблема правового 
статусу є найважливіша в науковому на-
прямку теорії держави і права а також в ін-
ших галузах юридичної науки.

Окремі аспекти поняття «правового 
статусу» досліджувалися наступними на-
уковцями: Алексєєв С.С., Вітрук М.В., Во-
єводін Л.Д., Козлова К.І., Комаров С.А., 

Кутафін О.О., Кучинський В.А., Лукаше-
ва О.А., Марченко М.Н., Матузов М.І., 
Новосьолов В.І., Порфір`єв Д.М., Рома-
шов Р.А., Скакун О.Ф., Тодика Ю.М., Яки-
мов А.Ю. 

Постановка завдання
Дослідити розвиток категорії «право-

вий статус особи». Розкрити сутність кате-
горії «правовий статус особи». З’ясувати 
співвідношення: правового і соціального 
статусу, правового статусу і правового ста-
новища, правового і юридичного статусу, 
правового статусу і правового положення.

Результати дослідження
Для початку потрібно розглянути ево-

люцію поняття «правовий статус». 
Скакун О.Ф. підкреслює, що «до 60-х 

років XX ст. у вітчизняній юридичній на-
уці правовий статус ототожнювався з пра-
воздатністю. Мотивувалося це тим, що пра-
вовий статус і правоздатність виникають і 
припиняються у суб’єкта одночасно, що 
вони є в однаковій мірі невідчужуваними» 
[1, c. 386]. 

З подальшим розвитком правової на-
уки в 70–80-х рр. ХХ ст. категорія «право-
вий статус» отримали широку розробку в 
працях вчених-правознавців, оформилась 
як наукова проблема і як одна з головних 
категорій правознавства, яка є закріплена 
у законодавстві. 

Тобто до половини ХХ ст. правовий 
статус зазвичай відповідав правоздатності. 

В статье исследуется развитие понятия 
«правовой статус личности» в теоретико-
правовой литературе. Раскрыта сущность 
категории «правовой статус личности». Вы-
яснено соотношение: правовового и социаль-
ного статуса, правового статуса и правового 
положения, правового и юридического стату-
са, правового статуса и правового положения.

Ключові слова: правовий статус, соціальний 
статус, правове становище, юридичний статус.
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В якості самостійної категорії не вивчався, 
тому що правовий статус і правоздатність 
з’являються і зникають у особи одночасно 
бо є однаковою мірою невід’ємними. Відпо-
відно їхня подібність є підставою для ото-
тожнення.

Слово «статус» в «Словнику іншомов-
них слів» у перекладі з латинської означає 
“положення, стан кого-небудь чи чого-не-
будь”[2, c. 634]. 

Що ж таке правовий статус? У найшир-
шому вигляді, на думку Матузова М.І. «…
правовий статус визначається в сучасній 
юридичній науці як юридично закріплене 
положення особистості в суспільстві» [3, c. 
264].

Таким чином, вказує Вітрук М.В., пра-
вовий статус пов’язаний насамперед з по-
няттям активності особистості. Суть остан-
ньої категорії в тому, що людина активна, 
діяльна і реалізує себе через суспільний 
рух [4, c. 7]. Також на його думку, в основі 
правового статусу лежить фактичний соці-
альний статус, той реальний стан людини 
в даній системі суспільних відносин. Най-
важливішою органічною частиною соціаль-
ного статусу є правовий статус [5, c. 152]. 

Спеціальний довідник з історичних 
понять та термінів „Історична наука: тер-
мінологічний і понятійний довідник” вка-
зує, що соціальний статус (лат. status – стан, 
становище) це: «сукупність прав, привілеїв, 
моральних норм і обов’язків індивіда чи со-
ціальної групи, що пов’язана з виконанням 
певної соціальної ролі, яка постає як дина-
мічний аспект, спосіб реалізації соціально-
го статусу; з поведінкою, очікуваною відпо-
відно до становища у суспільстві». Також 
«соціальний статус слід відрізняти від ста-
тусу особистого, тобто становища, яке по-
сідає людина в первинній групі. Спочатку 
соціальний статус тлумачиться як правове 
становище юридичної особи» [6, c. 354].

Тобто, правовий і соціальний статуси 
співвідносяться як форма і зміст. Напри-
клад, у первісному додержавному суспіль-
стві соціальний статус існував, а правовий 
– ні, так як в такому суспільстві права ще 
не було. Соціальний статус визначався від-
повідними соціальними нормами та відно-
синами. 

Говорячи про категорії правового ста-
тусу, необхідно відповісти на питання: чи є 
аналогічними категорії «правовий статус» і 
«правове становище» або це різні поняття?

У юридичній літературі існують різні 
точки зору на дане питання. Більшість су-
часних авторів виходять з того, що істотних 
відмінностей між даними термінами немає. 
Так, Воєводін Л.Д. вказує, що зазначені 
терміни, по суті, означають одне й те саме 
явище – місце людини в суспільстві і держа-
ві. Інакше кажучи, місце людини в суспіль-
ному виробництві і розподілі, в управлін-
ні справами суспільства і держави, у сфері 
приватного життя, особистої безпеки. Зро-
блені спроби відокремити ці поняття, вли-
ти в них різний зміст, мало що дають для 
розуміння обговорюваної проблеми [7, c. 
50].

Разом з тим, є й інші точки зору. Так, Ві-
трук М.В. і Кучинський В.А. розмежовува-
ли поняття правового статусу та правового 
становища індивіда, так як, на їхню думку, 
перше виступає частиною (ядром) другого 
[8, c.25-34; 9, c. 115].

Ромашов Р.А. вважає, що «правовий 
статус – сукупність прав та обов’язків, які 
персоніфікують особу в якості учасника 
юридично значимих відносин»; «правове 
становище – сукупність факторів, визнача-
ючих місце особи в правотворчому і право-
реалізаційному процесі; в якості складових 
елементів включає правовий статус, а та-
кож зв’язки і взаємодію особи, що харак-
теризують його розташування в механізмі 
правового регулювання» [10, c. 3]. 

Відповідно до точки зору Порфір’єва 
Д.М., статус допускає статичний правовий 
стан суб’єкта, тоді як правове становище 
означає динамічний стан такого суб’єкта 
[11, c. 164-167]. 

Тобто поняття «правовий статус» в біль-
шій мірі виражає формально-юридичний 
бік стану суб’єкта і визначається як факт-
стан. 

Проте правове становище особистості – 
це аж ніяк не статична категорія. Лукаше-
ва О.А. справедливо вказує, що правовий 
статус виражається в складних зв’язках, що 
виникають між державою та індивідом [12, 
c. 28].
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Так, Алексєєв С.С. зазначає, що «... 
суб’єктивні права (і обов’язки), що існують 
у вигляді загального стану... те стабільне, 
основоположне в правовому становищі 
суб’єкта, що повною мірою відповідає зміс-
ту поняття «статус». Конкретні ж права і 
обов’язки – це, швидше, питання факту в 
юридичній області, специфіки в реальному 
стані особи ... » [13, c. 143].

Такі науковці як Алексєєв С.С., Вітрук 
М.В., Воєводін Л.Д., поняття «правовий 
статус» і «правове становище», розглядають 
як синоніми. Таку ж точку зору відстоює у 
своїй фундаментальній праці «Правова сис-
тема і особистість» Матузов М.І. [14, с. 52].

Так, Новосьолов В.І. пише: «Поняття 
«правовий статус» і «правове становище» є 
синонімами, тому спроби використовувати 
ці терміни які відрізняються за змістом та 
значенням недопустимі, незважаючи на те 
що громадянин може виступати в різних 
якостях і існує необхідність термінологіч-
ного відображення цих особливостей» [15, 
c. 23].

Якимов А.Ю. переконаний в тому, що 
говорячи про правовий стан конкретної 
особи, замість терміна «конкретний індиві-
дуальний правовий статус» доцільно засто-
совувати інший термін – «правове станови-
ще» [16, c. 7].

Виходячи з думки Кутафіна О.О. і Коз-
лової К.І., розвиток юридичної науки пока-
зав, що при дослідження питань про місце 
суб’єкта правового спілкування в суспіль-
стві і державі критично мало обмежувати-
ся лише аналізом прав, свобод і обов’язків, 
тобто правовим статусом цього суб’єкта. В 
цей аналіз необхідно включити й інші ін-
ститути: громадянство, правосуб’єктність, 
гарантії, відповідальність. Сукупність усіх 
цих інститутів, на їхню думку, і утворює 
комплексну правову категорію – правове 
становище суб’єкта [17, c. 94].

Науковці часто ототожнюють поняття 
«правового статусу» та «юридичного стату-
су», що є цілком зрозумілим з позицій юри-
дичного позитивізму, але є некоректним з 
точки зору філософії права. 

На думку Матузова М.І., правовий ста-
тус особи являє собою «сукупність прав, сво-
бод, обов’язків і законних інтересів особи, 

які визнаються і гарантуються державою» 
[18, c. 231]. Марченко М.Н. вважає що пра-
вовий статус це «законодавчо встановлені 
державою і взяті в сукупності права, свобо-
ди і обов’язки особи» [19, c. 189]. Комаров 
С.А. наголошує, що «правовий статус особи 
є системою прав, свобод та обов’язків, які 
знайшли своє чітке правове закріплення 
в нормах права, що визначають політико-
правовий стан особи» [20, c. 152].

Вітрук М.В., вважає, що «правовий ста-
тус особи» є складовою частиною поняття 
«правове положення особи» [5, c. 121].

На нашу думку, вищезазначене твер-
дження є некоректним, тому що термін 
«статус» в перекладі з англійської означає 
«положення», тобто за логікою Вітрука 
М.В. правове положення і правовий статус 
це однакові поняття. Цієї ж думки дотриму-
ється і Тодика Ю.М.: «Ці поняття ідентич-
ні, а спроби їх розмежування виглядають 
штучними. Статус – це і є положення, стан 
кого-небудь або чого-небудь. Етимологічно 
і по суті вони співпадають» [21, c. 151].

Воєводін Л.Д. вказує, що основи право-
вого статусу є комплексним державно-пра-
вовим інститутом, складовою якого є права, 
свободи та обов’язки громадян. Відповідно 
правовий статус особи співпадає з її грома-
дянством. Правовий статус окреслюється 
певними особливостями соціального стату-
су, який існує в кожний конкретний істо-
ричний період розвитку суспільства і дер-
жави [7, c. 28].

Висновки
Питання визначення правового статусу 

продовжує залишатися дискусійними. На-
самперед потрібно вказати, що цей термін 
застосовується доволі широко, не має од-
нозначного застосування в юридичній лі-
тературі, законотворчій та правозастосов-
чій практиці, тому трактується по-різному. 
Вищевказані обставини потребують уточ-
нення вказаного терміну, при цьому ви-
никають проблеми як теоретичного , так і 
практичного характеру. 

Визначення «статус» використовується 
в різних словосполученнях: «юридичний 
статус», «правовий статус», «соціальний або 
фактичний статус». Іноді це пов’язано з 
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тим, що існують поняття, терміни, катего-
рії, які базуються на різному праворозумін-
ні відомих наукових шкіл: юридичного по-
зитивізму, природного права, соціологічної 
юриспруденції і т. п. Такі дискусії ніколи 
не були відірваними від реального право-
вого життя, так як офіційно визнана право-
ва доктрина, заснована на тому чи іншому 
праворозумінні, стає тією основою на якій 
базується система законодавства і здійсню-
ється правозастосовна практика.

На нашу думку, необхідно відзначити 
наступні обставини: по-перше, категорія 
«правовий статус» нерозривно пов’язана з 
доктриною природного права; по-друге, 
постійно розвиваються уявлення наукової 
спільноти про зміст основних прав і сво-
бод особи; по-третє, права і свободи особи 
вийшли за межі внутрішньої компетенції 
держави, стали предметом міжнародного 
захисту. 

В нормативних актах, теоретичній та 
галузевій літературі, юридичних словни-
ках широке застосування і визнання на-
був термін «правовий статус», що відпо-
відає загальним вимогам, які встановлені 
правилами юридичної техніки (терміни 
повинні бути загальновизнаними, мати 
стійким характером, мати широке засто-
сування).

Спочатку термін «правовий статус» роз-
роблявся теоретиками права стосовно пи-
тання про права і свободи особи, потім він 
став використовуватися щодо юридичних 
осіб, публічно-правових утворень, включа-
ючи державу, інших галузях. Однак сьогод-
ні в деяких випадках він вживається для 
характеристики майна або нормативних 
актів, використовується в сукупності або 
ототожнюється з іншими правовими ка-
тегоріями (правовим режимом, правовим 
становищем та ін).

Враховуючи вищевикладене, слід вико-
ристовувати термін «правовий статус», а не 
«юридичний статус» чи «соціальний, фак-
тичний статус».
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SUMMARY 
The article examines the development of 

the concept of «legal status of the person» in the 
theoretical and legal literature. The essence of the 
category of «legal status of the individual». Clarify 
the relationship: the legal and social status, legal 
status and legal status, legal and legal status, legal 
status and legal status.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджується поняття «право-

вий статус особи» в теоретично-правовій літе-
ратурі. Розкрито сутність категорії «правовий 
статус особи». З’ясовано співвідношення: пра-
вового і соціального статусу, правового статусу 
і правового становища, правового і юридичного 
статусу, правового статусу і правового поло-
ження.


